

## 文化



周刊

责任编辑:赵亮  
新闻热线:(010)84151608  
E-mail:grrbwhzk@163.com

回眸

牛津大学授予莫言荣誉院士称号

据新华社 6月12日,英国牛津大学摄政公园学院12日授予中国作家莫言荣誉院士称号,并宣布成立以莫言命名的国际写作中心。

当天的颁授仪式上,学院院长罗伯特·埃利斯首先向学院师生们简要介绍了诺贝尔文学奖得主、北京师范大学教授莫言的经历和作品,然后向他赠送印有摄政公园学院徽章的披肩,宣布他正式当选为该院荣誉院士,以表彰他对中国和世界文学的贡献。

莫言在致辞中与听众分享了他童年时热爱戏剧、成年后创作戏剧的经历,回忆家乡的地方剧种高密茂腔和英国文豪莎士比亚的剧作如何深刻影响了他的小说创作。

随后,他与埃利斯一起为“莫言国际写作中心”的牌匾揭幕。莫言将出任该写作中心主任,中国当代文学作家苏童和余华受邀成为首批驻校作家。

莫言在接受采访时说,被授予荣誉院士既是个人荣誉,也是牛津大学与北京师范大学校级合作的成果,更是中、英两国文学与文化交流的组成部分。“莫言国际写作中心”将致力于推动中英两国学术合作与人才交流。

方寸邮票见证新中国70年

据中新社 1358套,4510枚邮票。6月12日,正在武汉举行的中国2019世界集邮展览上,首次以专题形式展出了新中国建国70年来所发行的部分邮票。

中华全国集邮联合会第六届会长李近朱说,70年来,在邮票选题、设计、印制、发行上,每个时期都有不同的变化,每个环节都有新的信息传递出来。例如,1949年到1950年间所发行的几套开国邮票,纪念了中华人民共和国的诞生,是新中国邮票里程碑式的开篇。

在庆祝中华人民共和国成立70周年专题展览展区可以看到,新中国发行的第一套邮票是1949年10月8日发行的“庆祝中国人民政治协商会议第一届全体会议”邮票,共4张,邮票右下角标“纪1”,意为纪念邮票第一套;之后1950年2月1日发行的“纪2”,主题是中国人民政治协商会议纪念。

改革开放40年,是中国邮政事业快速发展的40年。李近朱说,这一时期的邮票有四条主线,一是大事要事,二是国家成就,三是传统文化,四是大国外交。改革开放、社会主义核心价值观、“一带一路”建设、京津冀发展等都成为邮票的主题。高铁、航天、三峡等主题邮票则反映了国家建设成就。

方寸邮票,定格世界各国历史文化长河最精彩的瞬间,已经成为世界各国的国家名片和文化窗口。新中国70年邮票,讲述了许多中国故事。

《清明上河图3.0》数码艺术展7月赴港

据人民日报海外版 6月11日,为庆祝中华人民共和国成立70周年及香港回归祖国22周年,由故宫博物院与凤凰卫视联合主办的《清明上河图3.0》数码艺术香港展11日在香港中环举行启动礼,宣布展览将于7月26日在亚洲国际博览馆精彩开幕,展期一个月。

此次香港展是《清明上河图3.0》高科技互动艺术展演走出故宫、走向境外的第一站,旨在通过全新的数码与艺术语言,为香港市民带来一场展现华夏瑰宝的世界级文化、艺术与科技盛宴。

展览由“开放之城”《清明上河图》之旅、盛世长卷”巨幅动态高清投影、“汴河码头”180度球幕影院、“宋·潮”游乐园”亲子民艺体验空间、图书阅览、公共活动与文创衍生等7个部分组成。据了解,展览占地约4000平方米,预计接待观众60万人次。

“文化和自然遗产日”  
全国主题宣传活动举行

本报讯(记者蒋蓝)近日,由全国绿化委员会、国家林业和草原局(国家公园管理局)、贵州省人民政府、中国绿化基金会主办的2019“文化和自然遗产日”全国主题宣传活动在世界自然遗产地贵州省铜仁市举行。

据了解,2018年7月2日,本次活动的举办地铜仁市境内的梵净山成功列入世界遗产名录,成为我国第53项世界遗产、第13项世界自然遗产。这里森林覆盖率达95%以上,核心区水质常年保持一类可直接饮用标准,空气负氧离子每立方厘米高达12万~18万个。

世界遗产是全人类的共同财富,既承载着人类的精神文化价值,又关乎地球生态安全。自1985年加入《保护世界文化和自然遗产公约》以来,中国政府高度重视,积极履行公约,采取了一系列措施加快遗产保护事业发展。经过30多年的不懈努力,我国建立了中央、地方和遗产地三级管理机构和队伍,形成了行之有效的规划、建设、管护、监测、执法等综合管理体系。目前,全国已拥有53项世界遗产,其中自然遗产13项,自然与文化双遗产4项,数量均居世界第一,总面积达6.8万平方公里,有效保护了一大批珍贵而独特的自然文化遗产资源。

## 打造影视精品,请回到创作原点

在本届上海电视节期间,重视内容质量和坚持现实主义创作成为共识

本报记者 陈俊宇

正在举行的上海电视节今年进入第25个年头,已经成为亚洲地区最重要的国际电视交流平台之一。

作为上海电视节最重要的板块,今年的白玉兰奖评选,共收到来自全球52个国家和地区的近1000部报名作品,数量超过历届。

过去的一年中,市场以及观众对影视内容的判断更加理性。在上海电视节期间,与会人士提出,影视市场进入到了不破不立的发展阶段,需要通过去伪求真、求同存异,推陈出新的方式重新定义内容,以初心、匠心、责任心打造具有全民热度的作品,实现对观众的正向影响。

## 被重新定义的头部内容

头部内容始终是视频行业核心竞争力。什么是头部内容?基本达成共识的答案是:能够吸引范围较广人群的内容产品,能够与观众的内在价值观能产生强烈共鸣、共振。

“在内容筛选上,腾讯视频逐渐搭建起一个科学、合理的盲评体系,拒绝虚高价值的伪头部,只就内容本身进行评判,回归创作本身。”企鹅影视高级副总裁韩志杰直言,就内容创作方面而言,除了需要以精益求精的创作理念全情投入、打磨精品内容外,也要在题材和技术上不断创新,满足用户日益提升的审美趣味。

在韩志杰看来,剧集头部内容三要素分别是:去伪求真、求同存异、推陈出新。“去伪存真,是指褪去明星和IP的价值虚高,回归创作本身;求同存异,是指不痴迷于类型爆款,以初心、匠心、责任心打造百花齐放的市场;推陈出新,是指理念上仰望星空,制作上脚踏实地。”

业内人士认为,重新定义头部,最核心的就是看到现实题材作品的影响力。本届电视节无疑起到了风向标的效应。

在本届入围作品当中,现实题材作品成为绝对主力。其中,《大江大河》《那座城这家人》展现时代浪潮中,普通人的成长和奋斗,反映时代变迁和社会进步;《芝麻胡同》《正阳门下的小女人》等年代剧也将主题诉求投射到现实,闪耀着现实主义直指人心的力量;《创业时代》《最美的青春》以不同时代的不同视角,用动人的笔触记录了中国年轻人为社会、为国家的奋斗;《都挺好》《归去来》两部植根于现实的都市剧,将触角伸到家庭关系和留学生活,引发了观众的强烈共鸣。

## 网剧朝着精品化迈进

经过前几年的野蛮生长,网络剧生产逐渐回归



①改编自真实大案的网剧《破冰行动》正在热播。

②根植于现实生活的电视剧《都挺好》引发观众广泛共鸣。

③《经典咏流传》等一大批文化类综艺节目不断创新制作模式。

东方IC供图  
图片来源:《都挺好》官方微博  
东方IC供图

理性。最新披露的数据显示,2015年、2016年网剧井喷,分别达到379部、349部;去年数量回落至252部,而今年上半年开播的网剧目前共有104部。上线网剂数量逐年走低,意味着行业重新洗牌,这也正是网剧迈向精品化的信号之一。

如果说,几年前的“网播”还多少带有无法“上星”的缺憾,那么经过这几年的大浪淘沙,无论内容、制作质量都大幅迈进的网剧,已构建出基于网络的独特影视生态,甚至于反哺电视台,向各大卫视输送网络自制剧。

“它们走完了网络上走红、电视上走爆的历程。”北京美兰德媒体传播策略咨询公司负责人崔燕振说,这意味着原本面向特定圈层的网剧,凭借精良制作,有能力在更大范围内俘获受众。

网络剧正朝着精品化迈进,这是毋庸置疑的事

实。多位与会人士表示,论及最有可能出精品的领域,未来一定落在现实题材。“如果你的故事足够好,观众不在乎你播出的时间、平台,核心依旧是内容。”影视编剧高璇说,“坚持现实主义创作原则不会变,社会话题、社会热点始终能打动人心。”

最近热播的网剧《破冰行动》改编自真实大案,以禁毒为题材,乍看不是大数据所青睐的内容,却凭借吴刚、王劲松、任达华等一众老戏骨的精湛演技,顺利成为“出圈”之作。网剧《北京女子图鉴》《上海女子图鉴》聚焦两个大都市年轻女性的生活和职场现状,由年轻编剧创作,年轻导演制作、年轻演员演绎,引起不少年轻观众的共鸣。

“每一时期出现的精品、爆款,都和这一时期的社

会需求有关。”慈文传媒创始人、国家一级编剧马中骏说,“大数据给予行业很多引导,显示圈层观众

的好喜,但重点依旧是对当下的认识以及对现实生活感悟。”

“在任何场合,我都大声疾呼,回到创作的原点,只要创作好,资源会向你倾斜。”华谊兄弟传媒股份有限公司副总裁叶宁说,尽管市场旺盛,但影视领域的好剧本依旧“一剧难求”。“好的创作要有可信的故事背景、鲜活的人物、打动人的情节,东拼乱凑、涂脂抹粉的创作没有价值。没有沉下心体验生活的细节,很难实现更深的艺术创造。”

## 叫好又叫座的原创节目

聚焦“小成本、正能量、大情怀”的创新路径,已经成为电视和互联网内容生产的主流,《朗读者》《国家宝藏》《经典咏流传》等一大批文化类、历史类、音乐类的原创节目模式不断涌现,叫好又叫座,堪称硕果累累。

在与会人士看来,通过挖掘文物、成语、诗词等文化符号的内涵价值,以文艺表达文艺,以文化传播文化,有力地证明了文化不仅不会让娱乐失色,反而会增加电视内容的深度与广度。

“我们相信有价值的东西,一定有它的趣味,如果电视人没讲好,就一定是我们的责任,而不是博物馆和文物的责任。”《国家宝藏》总导演于雷坦言,“我们想让看上去离大众很远的博物馆或文物变得特别接地气,让原本觉得跟自己没有关系的观众,能够走进来,实现破圈传播,所以必须要用一些观众喜欢的方法去吸引他们。我们希望自己能首先深入进去,再用我们多年做综艺节目累积的经验,以很深入浅出的方式表达给观众。”

《一本好书》总导演关正文也表示:“一个新节目或新题材的触及,更多的是发自主创团队的内心喜爱和对这个题材的价值认同,而不是出于某种投机的需求。”

值得一提的是,过去两年,《朗读者》《国家宝藏》《声临其境》《声入人心》等多档中国原创节目模式成功与欧美主流平台实现模式输出的合作签约,也再一次证明了中国文化产品走向海外已成为可能,中国电视创意制作人的身份也有了颠覆性的表达。

“中国综艺节目的发展,经历了一段非常高速发展时期。因为我们直接借鉴了海外将近20年成功的经验,把海外最成功的节目模式都引进到了中国,然后在中国市场上进行本土化的改造,把它做出更加成功和爆款的节目。”湖南卫视创新研发中心主任罗昕说。但是他同时认为,近十年间,我们把海外将近20年的成熟模式消耗得差不多了。对于全球市场来说,不仅中国需要更新更好的综艺模式,海外市场也是一样。

“作品想要成功输出海外,创新非常重要。如果在常态节目的新领域进行开拓,这些领域可能会吸引海外买家的注意。湖南卫视的《声临其境》《声入人心》等皆是如此。”罗昕如是认为。

## 海南多地以传统民间习俗推动文体旅游融合

## 百舸争流赛龙舟

本报记者 吴雪君 通讯员 李佳飞

“五月五,过端午,赛龙舟,敲锣鼓,端午习俗传千古。”一首脍炙人口的儿歌,打开人们记忆的闸门。关于端午节的印象,随着龙舟竞渡的鼓点,一下子变得鲜明起来。

在海南,临海沿江地区多半都有赛龙舟的习俗,有些地方还有祭祀、洗龙水、祈福等自古流传的民间活动,常常全村男女老少聚集,比过年的时候还要热闹;有些地方借举办龙舟赛事契机,打造文体旅游品牌,呈现出彩旗飘扬、锣鼓喧天、百舸争流的繁华景象。

“嗨-咚,嗨-咚”,42岁的澄迈县金江镇龙门乌什村村民小组长陈明祯正带领着大家进行划龙舟训练,鼓点声远远就能听见。

“村民都是自发过来的,不用盯,因为即便没有中华龙舟大赛这些大型活动,过端午节的时候,村民也会自发进行划龙舟比赛,这个传统已经延续了上百年。”陈明祯说,他的父亲陈文浩今年74岁,以前也是划龙舟的好手,而他和村里其他的孩子一样,是从小看着赛龙舟长大的。

“蛟龙出水战鼓急,巾帼逐浪胜须眉。”在今天的澄迈、万宁、陵水等地,龙舟赛已经成为一项专业化、国际化的体育运动项目,以往只有男子才有资格参加的龙舟赛,如今也有了女子队。比赛时,男女分组进行。只见令旗一摇,听得鼓号一响,龙舟上两排人马齐心协力奋力划桨击水,巾帼不让须眉,争先恐后破浪向前,一幅幅生动的画面,看得人血脉喷张。

澄迈盈滨龙舟节始于2001年,至今已经成功举办17届。活动期间,来到澄迈的游客,不仅可以感受到龙舟竞赛的激情澎湃,品尝咖啡的醇香,还能观看高尔夫球赛、沙滩排球锦标赛、摄影展等,亦或者骑游美丽乡村,感受“龙舟之乡”的美景和深厚的文化底蕴,文旅活动不断赋予端午这一传统节日新的内涵。

值得一提的是,近年来,近年来,澄迈县携手中国龙舟协会,以举办中国龙舟公开赛(澄迈站)这一全国性品牌体育赛事为契机,不断整合龙舟、江景、文化等资源,正积极探索“体育+旅游+文化”的新型发展之路。

为弘扬龙舟精神,传承龙舟文化,澄迈县加大了对龙舟赛事活动和龙舟训练基地的投入。在龙门乌什村,有龙门文化馆,还有近30艘玻璃钢制的龙舟,每年端午节前后,赛龙舟活动会吸引各地游客慕名而来。

抬头远眺经过规划调整和立面改造的街景,古朴的居民建筑造型别致,尖尖的屋脊鳞次栉比,深蓝色琉璃瓦在灿烂明媚的阳光下流光溢彩,昔日的小渔村已然换了一番风景。



## 城市荣光70年

6月11日,在上海展览中心举办的“城市荣光——庆祝上海解放70周年”主题展览上,市民排队回忆城市发展历史。本次展览从全市征集上万幅历史影像、精彩摄影照片和实物,其中不少是首次对观众公开。图为工人食堂。

陈玉宇 摄/中新社

## 聚焦小人物命运的印度电影何以动人

赵强

式归模式,影片中所蕴含的深刻的社会意义还是打动了所有的观众。直到2017年,电影《摔跤吧!爸爸》以13亿元再次刷新了印度电影在中国内地市场的票房成绩。由此,印度电影在新的历史时期扣响了中国电影市场的大门。

此后,《神秘巨星》《小萝莉的猴神大叔》《起跑线》等印度电影纷纷发力,每部都取得了上亿票房的成绩。这些印度电影,不同于好莱坞的制作方式和表现手法,而是直面社会矛盾,聚焦小人物和社会底层人物的悲欢离合和奋斗与抗争。浓郁的抒情,强有力地配乐,烘托了人物的内心,因此虽然也有不同程度的歌舞,但令人生厌和感到多余,主要原因是剧本过硬、表演过硬,故事更是惊心动魄。即或是去年上映的反映校园生活的《嗝嗝老师》,也因为故事情节的曲折、人物命运的多变,直面社会矛盾的深刻,而引起观众强烈的反响,成为极具教育话题的校园电影。

更值得关注的是,印度的惊悚电影在不久前上映的《调音师》里达到了一个新的艺术高峰。在长达两个小时里,故事情节紧凑,结构严谨,冲突和悬念跌出,情节不断的反转,令人脑洞大开,如同坐了一次过山车。影片紧紧抓住了观众的注意力,给人留下深刻印象。

特别注意到,印度电影最能“俘获”中国观众的内心的,往往是那些深刻地揭示了现实生活中的影片。这些影片,基本都以小人物为主角,通过他们与命运的不懈抗争,最终走向了成功。其中最有代表性的就是《印度合伙人》。该片根据一个印度草根企业家的真实事迹改编,讲述主人公发明低成本的卫生巾生产机,为印度农村的卫生观念带来变革的故事。

除了这些现实题材的影片可圈可点之外,去年上映的历史片《巴霍巴利王》《阿育王》等,也以场面的宏大、展示历史背景的广阔、故事的跌宕起伏、美轮美奂的风景、音乐的优美而征服了不少观众。

由于近年引进的印度电影精彩纷呈,培养了一批印度电影迷。这些影片带给我们的不仅仅是精彩纷呈、跌宕起伏的故事,还有很多深刻的人生启迪。因此,印度电影的这些独到之处,也应引起国产电影的借鉴。只有牢牢捉住

观众的心,让他们为电影的人物和故事而打动,才能让人体味到电影艺术的魅力。

艺评

5